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Milí bratia, milé sestry, drahí priatelia,  
práve držíte v ruke netradičné Zvesti-špeciál, zamerané na ozaj 
výnimočnú udalosť nielen v dejinách cirkvi. Presne pred 500 
rokmi verejným pribitím 95 téz Martinom Lutherom na dvere 
wittenberského chrámu vyvrcholilo reformačné úsilie v Európe.  

V októbri  2017 vrcholia oslavy okrúhleho 500. výročia 
reformácie. Generálne presbyterstvo ECAV na Slovensku v 
októbri 2008 schválilo projekt prípravy ECAV na 500. výročie 
reformácie pod názvom Lutherova dekáda. Každý rok mal určenú 
jednu nosnú tému – Znovuodhalenie evanjelia (2008), Ospra-
vedlnenie milosťou (2009), cez Slobodu a službu kresťana –
ospravedlnenie a posvätenie (2014) až po tému „Kristus –jediná 
hlava cirkvi (2017)“.  

Súčasne sa konali čiastkové programy napr. po vzore 
nemeckého projektu „500 rokov reformácie – 500 stromov vo 
Wittenbergu v Lutherovej záhrade“ sa uskutočnil na Slovensku 
projekt „500  stromov reformácie v ECAV na Slovensku“. V našom 
CZ sme vysadili lipu 22.9.2011 pri pripomienke 200. výročia 
narodenia Michala Miloslava Hodžu. 

Po Slovensku tiež putovala výstava „500 rokov 
reformácie na Slovensku“ ako dielo Ústredného archívu ECAV na 
Slovensku. Bola pripravená a vydaná pamätná jubilejná medaila 
a vydavateľstvo Tranoscius vydalo rad publikácií o reformácii a jej 
aktéroch.  V týždenníku EPST  pod logom „500. výročie 
reformácie” vychádzal seriál článkov k  tejto udalosti. RTVS 
pripravila projekt - pentalógiu o histórii reformačného hnutia na 
Slovensku, kde účinkovali aj členovia nášho CZ. Na túto tému sa 
uskutočnili viaceré konferencie, misijné seniorátne podujatia, 
tematické zájazdy po miestach zviazaných s reformáciou 
v Nemecku a osádzali sa aj pamätné tabule a pomníky. Môžeme 
teda konštatovať, že prípravy aj priebeh osláv 500. výročia 
reformácie bol veľkolepý.  

Napriek tomu, žijeme tak, že môžeme povedať – sme 
dedičmi  reformácie?  

Aké to boli myšlienky, ktoré Luther sledoval? Prečo 
vyvolali taký obrovský pohyb vo vtedajšej cirkvi a celej 
spoločnosti? Reformácia, ktorá sa začala vo Wittenbergu, 
zmenila dejiny cirkvi aj dejiny celej Európy.  

Luther (1483-1546) bol príslušníkom cirkvi. Konal, čo 
konala väčšina okolo neho. Bál sa búrky a oporu hľadal u svätcov. 
Sľuboval mŕtvym, že sa polepší a napriek tomu, že trápil svoje telo 
pôstom, nedošiel pokoja. Hľadal odpoveď na úzkosť trápiacu jeho 
aj nejedného z jeho súčasníkov: „Je možné spoľahnúť sa na istotu 
spasenia, keď ju sprostredkuje cirkev tak zjavne porušená?”  
Odpoveď našiel v štúdiu Písma, hlavne žalmov a epištol apoštola 

Pavla: „Starosť o spásu človeka neleží v rukách cirkvi, ale vzal ju 
na seba milostivý Boh v Kristu a ponúka ju zdarma každému, kto 
ju vierou prijíma – Iustificatio Sola Gratia, Sola Fide – 
ospravedlnenie len milosťou, len vierou” (viď v Biblii R 3,21n a 4). 
Tým bola otrasená dovtedajšia cirkevná prax. Prax tzv. záslužných 
skutkov, ktoré cirkev predpisuje a distribuuje (Mt 3,8n). 
Základnou normou učenia, poriadku a praxe je podľa reformácie 
len Písmo – Sola Scriptura, tzv. Norma normans, konfesijné spisy 
sú len odvodenou normou – Norma normata (Sk 5,29). Pápežstvo 
ignorovalo a potláčalo kritiku pomerov a spornou sa stala najmä 
otázka odpustkov, kritikmi označovaná ako kupčenie so spásou.  

Od začiatku nebolo cieľom reformácie založenie 
alternatívnej cirkvi, ale premena jestvujúcej stredovekej cirkvi, 
ktorá svojou praxou bola v rozpore s Bibliou. Premena si však 
vyžadovala takú rozsiahlu zmenu, že v rámci jestvujúcich 
pomerov a cirkevných štruktúr bolo jednoduchšie vystavať nové.  

Organizácia cirkevného usporiadania v územných 
jednotkách sa od snemu v Augsburgu roku 1555 riadila zásadou, 
že o cirkevnej príslušnosti poddaných rozhoduje ten, kto na 
danom území vládne – „Cuius regio, eius religio”.  Reformovaní 
cirkevný ľud (congregatio) nemal byť len obyčajným publikom, 
ale mal sa tiež stať účastníkom bohoslužobného života. Musel 
preto rozumieť, čo sa v bohoslužbe deje, čo podnietilo 
reformovaných biblistov  k prekladu Biblie do národných jazykov. 
Napriek priblíženiu sa reči a mysleniu jednotlivých národov 
nebolo úmyslom vytvárať tzv. národne cirkvi, ale vieru 
v Trojjediného Pána Boha zrozumiteľne tlmočiť ľuďom. 

Pojem protestantizmus sa vytvoril o niečo neskôr. 
Označenie má pôvod v protestnom liste  z 20. apríla 1529 - 
prehlásení stavov zastupujúcich evanjelickú šľachu po sneme v 
Speyere,  ako reakcii  na Lutherovo odsúdenie snemom 
(prehlásenie je znázornené na obrázku v hlavičke tohto textu). 
Pojem  „protestantizmus-protestant” sa v priebehu neskorších 
storočí stal súhrnným označením všetkých útvarov západného 
kresťanstva stojacich mimo rímskej cirkvi. 

Reformácia teda priniesla veľkú zmenu, Tieto ZVESTI 
vám krátkymi vysvetleniami priblížia vyznanie, ktorým Martin 
Luther a ostatní reformátori uviedli podstatu viery na pravú 
biblickú mieru. Obnovená viera sa tak odbremenila od ľuďmi 
vsadených predpisov a podmienok a vrátila sa na jediný základ, 
ktorým je Kristus - viera v Neho, Božia milosť a Jeho Slovo. 
Dočítate sa tu tiež o dosahu reformácie na náš kraj, mesto a zbor 
a na konci nájdete pozvánky na niekoľko významných udalostí. 
Nech vás tento špeciál obohatí a nech je pamiatka na reformáciu 
viac ako spomienkou.                      Milan Húdik (zborový dozorca) 
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Biblia v Starej zmluve hovorí o stvorení sveta, povolaní človeka no aj o jeho rozhodnutí, ktorým sa vzdialil Bohu natoľko, že 
výsledkom jeho života sa stala smrť. Smrť cez toto rozhodnutie prišla do celého sveta. Tiež hovorí o možnosti sa k Bohu priblížiť 
prostredníctvom viery a obetí, ale celú svoju pozornosť nakoniec upriamuje na nádej, že Boh raz obnoví spoločenstvo s človekom do 
tej miery, ako bola na počiatku a začne sa to už tu na tejto zemi. Bude to razantný krok Božej lásky, ktorý prekope našu vieru, zruší 
obete a nahradí ich jednou jedinou dokonalou obeťou, ktorá už bude stačiť navždy.  

Nová zmluva je celá o tomto diele záchrany a návrate k osobnému spoločenstvu s Bohom. Hovorí o Božom Synovi, Ježišovi 
Kristovi, ktorý sa vzdal svojej odvekej slávy v nebi a prišiel k nám, aby svojou obeťou na kríži a víťazstvom nad Diablom, zrušil škripec 
smrti, ktorý si od čias Adama nosíme so sebou. V Ňom sa naplnili starozmluvné proroctvá. On sám vyznáva, že „tak Boh miloval svet, 
že svojho jednorodeného Syna dal, aby nezahynul, ale večný život mal každý, kto verí v Neho (J3:16).“ Nie dobré skutky, nie 
nasledovanie pravidiel, nie mystické skúsenosti, ale jedine Kristus, ktorého obeť ako padací most preklenula priepasť medzi nami 
a Bohom. Navyše nám ukázal na čom záleží v Božom kráľovstve a priniesol jeho chuť medzi nás. V ňom je napĺňajúci večný život, v ňom 
je skutočná nádej, ktorej je dosť pre všetkých, ktorí uveria. 

A my tak už nerobíme dobre preto, aby sme boli zachránení, ale preto, lebo zachránení už sme a chceme, aby zachránení 
boli aj tí ostatní.    

ECAVLM 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prečo si Luther  postavil  poznanie  Boha práve na slove VIERA? Aj jeho svet sa menil. Človek v renesancii akoby dostal krídla. 
Úžasné diela Botticelliho, Da Vinciho, Michelangela po stáročiach opäť do centra postavili človeka.  Nastupujúci humanizmus bol 
neuveriteľne svieži, nový, príťažlivý.  Lenže keď človek dostane krídla! - je vždy otázne, čo uvidí. 

Človek sa začal pohrávať so spásou a odpustením. A cirkev začala len nemo asistovať. Už to  bola ľudská bytosť, ktorá 
rozhodovala. Už sa odpustenie predávalo, už to bolo všetko v ľudských rukách.  A vtedy povedal Luther: Zachrániť ťa môže len úprimná 
viera!  Je darom kúsok z človeka, kúsok z Boha. Je v nej Božia láska v obeti milovaného Syna, no je v nej aj ľudské  ÁNO!  

 

Viera je zaiste podstatou toho, čoho sa nádejame, a dôvodom toho, čo nevidíme. Ňou si predkovia získali (dobré) osvedčenie. 
Vierou chápeme, že veky povstali Slovom Božím, aby - čo je viditeľné - nepovstalo z viditeľného. Vierou priniesol Ábel 
hodnotnejšiu obeť Bohu ako Kain. Ňou si získal vysvedčenie, že je spravodlivý, keď sa sám Boh priznal k jeho darom, a ňou 
hovorí, aj keď je mŕtvy. Vierou bol uchvátený Henoch, aby nevidel smrť, a nenašli ho viac, lebo Boh ho uchvátil. A skôr, ako 
bol uchvátený, dostalo sa mu osvedčenia, že si ho Boh obľúbil.   (Žid.  11, 1-5) 
 

Viera ti  pomôže priniesť obeť a Boh sa prizná k tvojim darom. V texte sa spomína Ábel. Tým, že Boh prijal jeho  obeť, Ábel 
získal vysvedčenie o svojej spravodlivosti. Je populárne priniesť obeť? Neviem, pýtam sa!  Máme to v sebe, že  túžime priniesť dar?  
Nielen cirkvi, možno spoločnosti, národu, hodnotám. Alebo je praktickejšie dary prijímať?  SOLA FIDE znamená: Túžim  Ti, Pane, 
priniesť obeť! Možno neviem akú! Ani netuším, čo je potrebné. Jedno však viem: Nechcem žiť prisatý na niekom alebo niečom. Som 
evanjelik, chcem veci tvoriť!  Nechcem sa  len zo zotrvačnosti viesť! Chcem niečo vložiť na oltár Bohu a priniesť vlasti, národu, mestu, 
rodine. Toto znamená naše protestantské myslenie. Využiť všetky charizmy pre Boží svet! Boh sa k tomu prizná.  A Boh sa prizná k 
tvojim darom s vysvedčením, že si spravodlivý, ak svoju obeť prinesieš ticho, skromne, položíš a potom znovu  ticho a skromne odídeš!  

Viera ťa uchváti, aby si nevidel smrť. Biblický úryvok spomína Henocha. Bol uchvátený, pretože si ho Boh obľúbil. Stretneš 
smrť! Rozruší ťa! Budeš plakať, lebo ťa to bude veľmi bolieť. Stratíš tých, ktorých si mal rád, aby si nakoniec možno zostal úplne sám. 
No ak veríš, smrť nikdy neuvidíš. Ublíži tvojmu srdcu! Vkradne sa do tvojich myšlienok! Bude v tvojich snoch!  Ale tvojej duši nikdy 
neublíži! Ak veríš Bohu, vytrhne si ťa z reality. Ak veríš, že si ťa Boh obľúbil natoľko, že už  pre teba prichystal večnosť. 

Marián Bochnička  (predsedajúci zborový farár) 




